

КАК ВОЗРОЖДАЛИ СВЯТЫНЮ

**ПРАВНУЧКА МИТРОПОЛИТА ЛЕНИНГРАДСКОГО И НОВГОРОДСКОГО ГРИГОРИЯ (ЧУКОВА),
ВОЗРОЖДАВШЕГО АЛЕКСАНДРО-НЕВСКУЮ ЛАВРУ
ПОСЛЕ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ, – ЖИТЕЛЬНИЦА СЕСТРОРЕЦКА.**



До 1990-х годов семья Лидии Константиновны Александровой-Чуковой проживала на даче митрополита в деревянном доме, вблизи тарховской церкви Целителя Пантелеймона. Лидия Константиновна закончила с золотой медалью 434 школу в Разливе, Ленинградский государственный университет, она кандидат химических наук. В 1990-м году ее семья переехала в дом на Советском, бывшем Пантелеймоновском проспекте. Со временем восстановления церкви Целителя Пантелеймона является ее прихожанкой.

Лидия Константиновна рассказывает о полной драматизма истории Александро-Невской Лавры и о борьбе ее пращура Владыки митрополита Григория за возвращение Церкви ее храмов в 1945–1955 годах. Подвижнические труды митрополита Григория положили первые «кирпичики» в восстановление облика православной российской святыни, трехсотлетие которой мы отмечаем в этом году.

К середине 30-х годов были закрыты Соборный и все другие храмы Александро-Невской Лавры. Время было такое. Правда, в годы блокады Ленингра-



да был частично разрешен доступ военнослужащих и горожан к некоторым святыням закрытых храмов – в Благовещенскую церковь к захоронению Суворова и в Свято-Троицкий собор.

От бомбардировок и артиллерийских обстрелов почти все лаврские здания получили серьезные повреждения; они подвергались дальнейшему разрушению под действием климатических факторов и требовали срочного ремонта.

7 сентября 1945 года архиепископ Григорий был назначен митрополитом Ленинградским и Новгородским, постоянным членом Священного Синода. 16 сентября он торжественно вступил

Высланный в 1918 году из родного г. Петрозаводска, выпускник Санкт-Петербургской Духовной Академии кандидат богословия ректор Олонецкой Духовной семинарии протоиерей Н.К. Чуков, был принят в клир Петроградской епархии, священномучеником митрополитом Петроградским и Гдовским Вениамином назначен настоятелем университетской церкви, а затем Казанского собора. В 1924 году после почти двухлетнего тюремного заключения по процессу Петроградского духовенства он был назначен настоятелем Николо-Богоявленского морского собора, номинально продолжая оставаться настоятелем захваченного живоцерковниками Казанского собора. В 1935 году протоиерей был выслан в Саратов, в 1939 году орудовал. Блокадная ленинградская зима 1941–42 гг. унесла жизни троих взрослых детей о. Николая. В возрасте 72 лет вдовий протоиерей постригся в монашество, 14 октября 1942 г. был возведен в сан епископа, а на следующий день, во внимание к более чем 45-летнему служению в священном сане и большому вкладу в духовное образование, – в сан архиепископа.

на великую кафедру северной столицы.

Уже в ноябре 1945 года в Ленинграде были открыты богословско-пастырские курсы, а менее чем через год – 8 октября 1946 года – после преобразования курсов в семинарию и непосредственно перед официальным открытием Духовной Академии – по благословению митрополита Григория, протоиерей Павел Тараков освятил домовую церковь Иоанна Богослова на месте прежней семинарской. Так был открыт первый храм на территории Александро-Невской Лавры, единственный в этом районе города. Храм вмещал 1200 человек, но после обрушения в Пасхальную ночь 1947 года проleta лестницы в здании доступ верующих в храм был ограничен.

За 1946 год в городе было восстановлено 4 приходских храма, 2 бесприходные церкви и одна домовая – Академическая. Был произведен ремонт Николо-Богоявленского кафедрального собора, возобновились богослужения в восстановленном храме Смоленской иконы Божией Матери и часовне Ксении Блаженной на Смоленском кладбище, а также в Троицкой церкви «Кулич и пасха».

25 ноября 1950 года при значительном стечении народа ми-

трополит Григорий освятил Крестовую церковь Святого благоверного князя Александра Невского, после чего послал телеграмму Патриарху. С середины 1948 г. храмы практически перестали возвращать верующим, более того, несколько сотен действовавших по стране храмов вновь закрыли. Открытие Крестовой митрополичьей церкви в здании Александро-Невской Лавры стало единственным исключением, и главная заслуга в этом, конечно, принадлежала преосвященному митрополиту Григорию.

Владыка любил служить в Крестовой церкви Святого благовер-

торию и за состояние кладбищ. Но главные усилия владыки по-прежнему были направлены на возрождение Свято-Троицкого собора, который не ремонтировался и постепенно все больше разрушался.

С Свято-Троицким собором Александро-Невской Лавры владыку связывали его главные жизненные воспоминания. Впервые под его величественные своды выпускник Олонецкой Духовной семинарии Николай Чуков, прибывший в Санкт-Петербург поступать в Духовную Академию, вошел в августе 1891 г. и получил «благословение на успешную сдачу» экзаменов от 92-летнего старца митрополита Исидора.

Для возвращения Свято-Троицкого собора верующим митрополит Григорий сделал все возможное и полностью подготовил почву для его открытия, но долгожданного события владыка не увидел.

5 ноября 1955 г. митрополит Григорий отошел к Господу. 11 ноября его прах был торжественно погребен в Крестовой церкви Святого благоверного князя Александра Невского в Духовском корпuse Лавры.

Открытие Свято-Троицкого собора произошло через год после блаженной кончины преосвященного митрополита Григория, когда правящим архиереем епархии стал митрополит Ленинградский и Новгородский Елевферий (Воронцов). 27 марта 1959 г. в Крестовой церкви рядом с митрополитом Григорием был погребен митрополит Елевферий.

В ночь на 26 августа 1961 г. было произведено перенесение праха владыки в крипту Свято-Троицкого собора, где с тех пор они и покоятся.